

文／羅真聲 圖／哈莫尼安

# 親嚐主的十架苦杯 (六)

我們要成為罪人的朋友，不但不受他們的影響，反而要影響他們……。

信仰  
專欄

我的神  
一生牧養



「一生牧養我的神」專欄，是羅真聲傳道將自己一生與神相遇、蒙恩，引您看見主的大能，讓生命充滿光彩與希望……以及神對他人生的影響——記述下來，為要回報神的大愛，

## 八、罪人的朋友

耶穌在屋裡坐席的時候，有好些稅吏和罪人來，與耶穌和祂的門徒一同坐席。法利賽人看見，就對耶穌的門徒說：「你們的先生為什麼和稅吏並罪人一同吃飯呢？」（太九10-11）。

人子來了，也吃也喝，人又說祂是貪食好酒的人，是稅吏和罪人的朋友。但智慧之子總以智慧為是（太十一19）。

主耶穌在世時，常與罪人在一起，因祂有憐恤的心，所以人稱祂是罪人的朋友；也因此祂能將自己的百姓從罪惡裡救出來（參：太一21）。

保羅也說：「我先前寫信給你們說，不可與淫亂的人相交。此話不是指這世上一概行淫亂的，或貪婪的，勒索的，或拜偶像的；若是這樣，你們除非離開世界方可」（林前五9-10）。尤其今日的世代，罪惡充斥，若說不與罪人交往，除非離開世界方可；何況我們又負有傳福音的使命，就是要將罪人從罪惡中救出來。如此，我們該怎麼做呢？罪惡的勢力雖然很大，但我們要成為罪人的朋友，不但不受他們的影響，反而要影響他們。

## 那次的莒光週

部隊除了重視體能戰術之外，也很重視思想戰，所以每週有一天莒光日，不用出操，就坐在樹下或教室上課。這樣還不夠，每年有一週叫莒光週，連續一週都在教室上課。因為一週的課程，需要動用許多教官，而教官都是排級以上的尉官；我是士官，本沒有機會當教官上課，但是教官不夠，竟找上我了。因為當兵前，我在教會當兒童教員，又有上臺講道見證

的機會；在部隊也曾代表連隊參加營的演講比賽，更代表營參加旅的演講比賽。在旅的那場比賽，要講給全旅的軍士官兵約一千人聽。

為了一小時的課，花了一些時間準備。部隊上課時，很多人會打瞌睡。因為平時體力訓練，坐下就想睡覺；另一方面也是上課無聊乏味。如果在訓練單位，上課睡覺，下課就出操，還有一點約束作用；在部隊就沒有人會管了。而教官看到很多人睡覺，講了也無趣，就會加一些黃色笑話，吸引大家注意；看到大家注意了，再言歸正傳。一下子又睡了，再加料；如此周而復始。

至於淫亂並一切污穢，或是貪婪，在你們中間連提都不可，方合聖徒的體統。淫詞、妄語，和戲笑的話都不相宜；總要說感謝的話（弗五3-4）。

大家知道我是基督徒，平時在一起聊天時，如果是說一些黃色笑話，我就會離開；如果上課講黃色笑話怎相宜？但如果正經上課會不會都睡著了，那場面豈不很尷尬？我是士官，沒有辦法要求大家，該怎麼辦？感謝主！當時我知道要禱告，求主耶穌帶領我這次的上課。

那次的上課，僅差沒有將「奉主耶穌聖名講課」說出口，但我的心都在默禱；也沒有辦法高舉耶穌的名，但是內容就是正經八百的講為人處世的道理。想不到沒有人打瞌睡，時間到時，還意猶未盡。我說：「時間到了！」大家拍起了熱烈的掌聲。

當時我深深感受，人不是不要道理，只是沒有機會；也因先入為主，不能接觸基督的福音。無意中聽到這樣的對話，有一人對連長的傳令說：「你怎麼沒有為教官準備開水？」「我如果去準備，那段時間我就聽不到了！」如果準備開水，前後不必十分鐘，沒聽到就覺得很可惜。

我因部隊環境的限制，不能講述耶穌的救贖；但只是分享淺顯的為人處世之道，他們就這麼喜歡，若有機會藉由耶穌基督表達敬神愛人的內涵，豈不更喜歡？更加深了我當傳道的決心。

## 幾則對話

在部隊一年多的時間，與部隊同仁都熟了。如今即將退伍，有幾次的機會與同仁對話，也看出信仰在當中所產生的微妙關係。

### 1. 隔壁班的班長

有一天晚上，晚點名後，班長去福利社喝了酒，走路有點不平衡；我們在路上遇到，就一起走回營房。

他說：「像你這樣不喝酒，很好！」雖然他這樣喝酒，還是羨慕不會喝酒的我。

### 2. 隔壁班的兵

有一次私下聊天時，這位士兵問我：「人家說江山易改本性難移，但是看你改個性好像很簡單。」我說：「我信耶穌，你也看到我有空就在看聖經，我靠耶穌改個性。」



1975年10月我進到這個部隊，直到1977年6月19日退伍，有一年八個月的時間在部隊裡，跟大家朝夕相處，彼此都很了解，尤其是隔壁班的兵。

1976年初，從幹訓班結訓回部隊當班長。排長的傳令不聽話，我就出手打他；那時在金門，大家身上都有槍，而且有子彈，如果這樣繼續下去，生命都有危險。感謝主！當時副排長剛好在場，即時解危。此事，至少我排上的兵都知道，誰是誰非很難說，但是我知道我這樣衝動就不對，我本性有這種脆弱易怒的個性。所以，我一直反省悔改，一方面向那個兵賠不是，另一方面我

懇求主耶穌加添力量，把這種不好的脾氣和個性改掉。

隔壁班的兵看得很清楚，本來很兇暴的人，怎麼不久的時間竟變成了另一個人。這就是聖靈的更新吧！

### 3. 隔壁排的兵

有一天，這位兵跟我說：「跟你談話很好，不會有不好聽的話。」

淫詞妄語，表面上大家嘻嘻哈哈好像很快樂，其實內心很空虛；又本著良心，還是覺得這樣不好。



#### 4. 與我的兵話別

我們這一班可說是最小的班，全部包括我才四個人。退伍前夕，與他們話別，我說：「退伍之後，要再見面的機會幾乎是零；對你們而言，我好像死了，但我卻在另一個環境生活，大家要好好活。你們知道我信耶穌，我是真耶穌教會的信徒，退伍之後，我可能會去讀神學院當傳道；這份信仰幫助我很多，希望以後有機會，你們也可以去教會。」

#### 退伍的最後時刻

1976年6月，部隊回到臺灣，過不久就有人要退伍；本著同袍情誼，排上就有人提議要為他餞別。我想，有青年要到外地時，教會也都會舉行餞別，我就是受過餞別；在那種情境下互相勉勵，覺得很有意義，所以我就參加了。

在營區旁邊的百姓餐館餞別，免不了喝酒，又以喝酒為主軸；帶頭的副排長很乾脆地說：「大家不用說什麼，就是喝酒，不醉不歸。」要退伍的人就被灌醉了。平時營區晚點名之後就不能外出，但有人要退伍就解禁了，表示替他高興，榮歸故里。但是我看在眼裡，有人要退伍替他高興是好，但沒有餞別彼此激勵的話，只有喝酒灌醉覺得很沒有意思；我就立志，以後不再參加了，我退伍的時候，也不要被餞別。

輪到我要退伍了，事先我就跟幾位比較親近，有可能為我餞別的同袍說：「不要為我餞別。」部隊還有一個不成文的常規，退伍的人要請留在部隊的同袍每個人一根外國香菸。

我想，平時我不抽菸，對於班上的三位兵，我也叫他們不要抽菸，如果在最後時刻請人抽菸不妥，還是要堅持原則；想不到主耶穌竟安排了最美的方式。

1977年6月19日，當部隊通知我退伍離營時，下午全連集合在營房，看每星期一次華視頻道播出的政戰節目。我剛好有機會跟全連約百位同袍一一握手道別，用握手代替抽菸；也表示這位信耶穌的同袍，行事為人雖有信仰的原則，但是在這一年多來，大家如知己朋友和樂融融地生活在一起。

主耶穌向天父禱告，說：「我不求祢叫他們離開世界，只求祢保守他們脫離那惡者。他們不屬世界，正如我不屬世界一樣。求祢用真理使他們成聖；祢的道就是真理」（約十七15-17）。

面對罪惡滿貫的環境社會，藉著當兵一年十個月的生活，靠著主耶穌成為罪人的朋友；相信我們雖住在這個世界，只要對主耶穌有信心，順服真理，真理會使我們成聖；主耶穌也會保守我們脫離那惡者，使我們勝過世界。  
(待續) ✨